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Lucrarea de faţă se înscrie ca o modestă contribuţie asupra unui subiect 
încă insuficient cunoscut - avifauna văii Cernei -, încercînd o structurare 
şi interpretare zoogeografică a puţinelor date bibliografice şi observaţii perso
nale consemnate pînă în prezent. Analizînd lista speciilor de păsări identificate 
pe Valea Cernei, se constată că ornitofauna acesteia prezintă caracteristicile 
generale ale ţinuturilor montane de altitudini joase din etajul pădurilor de fo
ioase, peste care se suprapun unele elemente de cîmpie infiltrate în ecosistemele 
antropogene din lunci sau de pe versanţi şi, fapt de un deosebit interes zoogeo
grafie, specii de origine meridională (dintre care cîteva prezintă un areal stabil, 
dar altele se află în expansiune către nord). Aşadar, din punct de vedere orni
togeografie, bazinul Cernei se găseşte la un punct de răscruce între Carpaţi şi 
Balcani, această regiune fiind supusă influenţelor sudice (predominant meditera~ 
neene), concretizate prin penetrarea unor elemente datorită cărora afinităţile 
dintre fauna ţării noastre şi fauna mediteraneană devin mai marcate. In prezen
tarea principalelor trăsături ale avifaunei care populează Valea Cernei vom 
urmări gruparea speciilor în cinci categorii, conturate în funcţie de originea 
lor şi de habitatele care le sînt proprii. 

1. Specii de origine meridională 

Apus melba (L.). Specie de origine probabil indo-africană. Primele 
identificări ale drepnelei mari pe Valea Cernei au fost consemnate în anul 
1967 de către D. K nor re (1969) şi N. Semen (1969) la datele de 30. VI, 
1. VII, 2. VII (K nor re) şi 17. VIII (Semen), iar la Orşova specia a fost 
observată de E. Na dr a în 28. IV. 1967 (Semen, 1967). In prezent mai 
multe perechi cuibăresc în mod constant în abrupturile stîncoase ale văii, cel 
puţin lingă Băile Herculane. 

Hirundo rupestris Scop., aparţinind tipului faunistic paleoxeromontan, 
a fost identificat în ţara noastră pentru prima dată (1978) tocmai pe valea 
Cernei, la Domogled (N a d r a, 1970), unde cuibăreşte în pereţii stincoşi înso
riţi (cîteva zeci de exemplare). Menţionăm că ulterior această specie a mai fost 
observată în munţii Locvei (R a d u, 1975), iar spre nord ea a înaintat pînă 
în Cheile Turzii (Kala b e r, 1978). 

Oenanthe hispanica (L.), specie de tip mediteranean, este cunoscută 
de mai multe decenii pe malurile Dunării, în defileu (Linţi a, 1909). Ea 
cuibăreşte şi pe valea Cernei, înaintînd spre amonte pînă aproape de Băile 
Herculane. 

Emberiza cirlus (L.), specie de tip mediteranean, este răspîndită în 
sud-vestul ţării (Banat, Oltenia, jud. Argeş), fiind prezentă ca pasăre clocitoare 
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şi pe valea Cernei. În Muzeul Banatului - Timişoara se păstrează exemplare 
colectate la Băile Herculane, Topleţ şi Eşclniţa -Orşova (Na dr a, 1972). 

Dendroeopos syriaeus Hempr. et Ehrnb., specie de tip mediteranean, 
a pătruns la nord de Dunăre la începutul secolului nostru ; în prezent este răs
pîndită în cea mai mare parte a ţării, cu excepţia munţilor înalţi. In clisura 
Dunării, ciocănitoarea de grădini a fost identificată după anul 1940 (Pa ş
c o v s c h i, 1956 ; N a d r a, 1972), iar pe Cerna înaintează în momentul de 
faţă pînă la Băile Herculane. 

-Serinus serinus (L.), de asemenea de tip mediteranean, populează 
actualmente toate ţinuturile montane de altitudini mijlocii, precum şi dealurile 
subcarpatice. Pe valea Cernei cănăraşul cuibăreşte în toate biotopurile 
favorabile. 

Streptopelia deeaocto (Friv.). Specie de tip indo-african, aflată în 
expansiune rapidă spre nord aproximativ din anul 1945, guguştiucul este în 
prezent frecvent în majoritatea localităţilor din ţară, pînă la poalele munţilor 
sau pe unele văi intracarpatine. Cuibăreşte de asemenea la confluenţa Cernei 
cu Dunărea, în oraşul Orşova, dar în Băile Herculane nu l-am putut observa. 

Ca specii posibile pe Valea Cernei, cităm următoarele: 
Alectoris graecn (Meisner), specie de tip turkestano-mediteranean, 

a fost colectată pe valea Cernei în secolul trecut (cf. J. S. Pe t c n y i, cit. 
Linţi a, 1955), iar ulterior a fost identificată în defileul Dunării (Linţia, 
1955) şi pe valea Nerei (ultimele observaţii în 1976, cf. Pas pale va, 1977). 
Situaţia actuală a speciei este incertă, dar oricînd este posibilă o nouă proli
ferare şi expansiune a ei în această parte a ţării noastre, inclusiv în lungul 
Văii Cei:'nei. 

Neophron perenopterus (L.) este o pasăre de tip mediteranean, cîteva 
perechi cuibărind probabil şi în prezent în clisura Dunării. Prezenţa ocazională 
a vulturilor albi pe valea Cernei, în căutare de hrană, este posibilă. 

Hirundo dauriea L., specie_ de tip indo-african, a fost recent identificată 
în defileul Dunării între Pescari şi Moldova Veche (Radu, 1977), pe Valea 
Nerei (Pas pale va, 1977), precum şi în sudul Dobrogei (Radu, 1977). 
Prin expansiunea către nord a ariei sale de răspîndire, pătrunderea rîndunelei 
roşcate pe valea Cernei este iminentă. 

Sylvia cantillans Pall., specie de tip metiteranean, a cărei prezenţă 

a fost recent depistată pe valea Nerei (Pas pale va, 1977), este de presupus 
că va pătrunde şi ea pe Valea Cernei în anii viitori. 

Lanius senator L., element de asemenea de origine mediteraneană, 
a fost observat în defileul Dunării, la Ponicova, în anul 1965 (cf. Tă l pe a nu, 
1967), în afara altor consemnări din sudul Munteniei şi a Dobrogei. Infiltrarea 
sa în lungul porţiunii inferioare a Cernei este puţin probabilă. 

2. Specii mnotane 

Io condiţiile pădurilor de foioase şi ale altitudinilor relativ joase care 
caracterizează ţinutul la care ne referim, avifauna tipic montană este reprezen
tată prin spehii puţin numeroase, deşi unele cuibăresc în efective ridicate. 
Dintre ele cităm ca forme clocitoare : Tetrastes bonasia, Dryoeopus martius, 
Dendroeopos leueotos, Phylloseoupus eollybita, Parus ater, Troglodytes troglo„ 
dytes etc. (în păduri), Cinelus einelus, Motaeilla einerea (în lungul apelor curgă
toare), Tiehodroma muraria, Phoenieurus oehruros, Montieola saxatilis (în 
stîncării)'. Este de remarcat faptul că în ţinuturile muntoase din apropierea 
Du_năr_i~, speciile Tetrastes bonasia, Cinelus einelus şi Motaeilla einerea cuibăresc 
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la cele mai joase altitudini consemnate în cazul lor în lungul întregului lanţ al 
Carpaţilor româneşti (Pa ş co vs c hi, 1956). Dintre păsările submontane 
care cuibăresc pe valea Cernei menţionăm pe Parus palustrus, Parus lugubrls 
(de tip mediteranean) şi Emberiza cia, ultimele două specii prezentînd în ţara 
noastră o răspîndire predominant sudică. Merită de asemenea subliniată pre
zenţa speciei Aquila pomarina, dintre răpitoare, cu toate că ea nu este propriu
zis o pasăre de munte, ci una de păduri întinse, astăzi rar de găsit în afara ariei 
carpatine. 

3. Specii de altitudini joase 

La fel ca în alte multe zone ale Carpaţilor, în bazinul Cernei au pătruns 
unele specii de deal şi cîmpie, pe măsura extinderii landşaftului de cultură, 
în primul rînd a pajiştilor secundare şi a culturilor agricole. Din rîndul păsărilor, 
în această situaţie se află unele păsări ca Upupa epops (Coraciiformes), Jynx 
torquilla (Piciformes), Alauda arvensis, Lanius collurio, Lanius minor, Pica 
pica, Corvus cornix, Sturnus vulgaris, Oenantbe oenanthe, Luscinia megarhyn
cbos, Carduelis carduelis, Carduelis cbloris, Coccotbraustes coccotbraustes, 
Emberiza citrinella (Passeriformes). Aceste specii sînt răspîndite cu precădere 
în lunca inferioară a Cernei, dar şi pe versanţii văii principale, în terenurile 
deschise, cu vegetaţie ierboasă, tufării şi pilcuri de copaci, precum şi în grădinile 
cu pomi sau în arborii din lungul drumurilor. Menţionăm totuşi că întrucit 
peisajul antropogen ocupă suprafeţe restrînse pe v. Cernei, frecvenţa păsărilor 
de altitudini joase, infiltrate din ţinuturile pericarpatice, este redusă. 

4. Specii sinantrope 

Speciile sinantrope sînt prezente şi în general numeroase în cele citeva 
ocalităţi cu caracter urban sau rural, dar nu putem sesiza nici un aspect particu
ar, propriu Văii Cernei. In rîndul lor se includ păsări comune, ca de exemplu 
Hirundo rustica, Delichon urbica, Passer domesticus, Passer montanus, de ase
menea Streptopelia deeaoeto şi Dendrocopos syriacus (dintre speciile de origine 
meridională). 

5. Specii ubicviste 

Prezentînd largi valenţe ecologice, speciile ubicviste sînt capabile să 
ocupe variate nişe în cadrul ecosistemelor naturale sau artificializate şi în acelaşi 
timp să fie reprezentate prin populaţii clocitoare caracterizate prin valori ridicate 
ale abundenţei. Cităm din cadrul avifaunei bazinului Cernei citeva exemple 
de păsări ubicviste: Cuculus canorus, Dendrocopos major, Grarrulus glanda
rius, Sylvia atricapilla, Muscicapa striata, Turdus merula, Parus major, Frin
gilla coelebs, toate fiind specii silvicole care populează ecosisteme forestiere 
de diferite tipuri. 

CONCLUZII 

Din punct de vedere avifaunistic, importanţa văii Cernei constă în 
următoarele : 1. Prezenţa unor elemente de origine meridională (mediteraneană, 
indo-africană etc.), zona defileul Dunării - valea Cernei reprezintînd o „poartă 
de intrare" a acestor specii ln fauna României (în majoritate păsări de stîncării 
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însorite şi vegetaţie xerofilă). ln afară de păsările consemnate deja, este de pre
supus că în viitorul apropiat se vor infiltra în bazinul Cernei şi alte specii cu 
areal sud-eropean. 2. Avifauna silvicolă prezintă o structură particulară, prin care 
se abate de la caracteristica generală a faunei ornitologice a Carpaţilor datorită 
participării reduse a elementelor proprii pădurilor de conifere şi în general a 
speciilor de altitudini înalte. 3. Limita inferioară de răspîndire a unor specii 
montane atinge aici valori situate mult sub nivelurile cunoscute în restul Car
paţilor. 

AVIFAUNA OF THE CERNA VALLEY 

Summary 

The paper presents the main avifaunal characteristics of the Cerna 
Valley (Banat Mountains, Southern Carpathians) from the viewpoint of its spe
cific structure. The principal ornithological feature of that valley consists of 
species of meridional origin, part of them being very recent imigrants for the 
Rumanian avifauna: Hirundo rupestris (first identification in 1968), Apus 
melba (identified in 1967), Oenanthe hispanica, Emheriza cirlus, as well as 
species already having a wide range în Europe (Dendroeopos syriaeus, Strepto
pelia deeaoeto, Serinus serinus). There also appeared the following species of 
southern origin very probably as a consequence of their identification in 
neighbouring areas :Aleetoris graeea, Neophron perenopterus, Hirundo dauriea, 
Sylvia eantillans, Lanius senator. The mountaineous species of the Cerna Valley 
are cited afterwards, then lowland birds, synanthropic and, finally, ubiquitous 
species. The author comes to the conclusion that the characteristic features 
of the Cerna Valley avifauna are the following: 1 presence of some elements 
of meridional origin, the area of the Danube defile and the Cerna Valley repre
senting an „entrance place" of these species in Rumania ; 2 absence of steno
topic species characteristic to coniferous woods; 3 presence of some mountai
neous species at lower altitudes than they are in the rest of the Carpathian chain. 
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